

УДК 32 (091)

Головинов А. В.

*Алтайский государственный университет
656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр-т Ленина, д. 61, Российская Федерация*

Г. Н. ПОТАНИН КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ МЫСЛИТЕЛЬ: ОПЫТ ПОЛИТИКО-ТЕКСТОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ПУБЛИЦИСТИКИ 1870–1880-х гг.

АННОТАЦИЯ

Цель. Выявить и показать демократический, интеграционный и просветительский характер политических идей основоположника движения сибирских демократических регионалистов (областников) Г. Н. Потанина в 1870–1880-е гг.

Процедура и методы. Основным инструментарием изучения политической мысли Г. Н. Потанина выступает политико-текстологический анализ публицистических произведений в период его раннего творчества, который пришёлся на 1870–1880-е гг.

Результаты. Установлены основные направления политического нарратива идейного мира классика сибирского демократического регионализма. Показана федералистская направленность воззрений Г. Н. Потанина, а также выявлен концепт гармонизации отношений центральной и региональной власти в общественно-политическом идейном наследии известного сибиряка.

Теоретическая и практическая значимость. С теоретической точки зрения проводимое исследование значимо для дальнейшего познания истории социально-политической мысли дореволюционной России. Практическое значение могут иметь полученные результаты для разработки и совершенствования доктрин региональной и национальной политики, особенно в целях интеграции новых субъектов – признанных республик Донбасса – в единое отечественное государство.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

сибирский демократический регионализм, Г. Н. Потанин, интеграция, единство, национальная политика, федерализм

СТРУКТУРА

[Введение](#)

[Федеративная идея, интеллигенция, гражданственность](#)

[Идеал национальной и региональной политики](#)

[Заключение](#)

A. Golovinov

*Altai State University
pr-t Lenina 61, Barnaul 656049, Altai region, Russian Federation*

G. N. POTANIN AS A POLITICAL THINKER: THE EXPERIENCE OF POLITICAL AND TEXTUAL ANALYSIS OF JOURNALISM OF THE 1870–1880S

ABSTRACT

Aim. To identify and show the democratic, integrative and educational nature of the political ideas of the Siberian democratic regionalists (regionalists) movement founder – G. N. Potanin in the 1870s–1880s.

Methodology. The main tool for studying the political thought of G. N. Potanin is a political and textual analysis of journalistic works in the period of his early work, which fell on the 1870–1880s.

Results. The main directions of the political narrative of the ideological world of the Siberian democratic regionalism classic are established. The federalist orientation of G. N. Potanin's views was revealed, as well as the concept of harmonization of relations between the central and regional authorities in the socio-political ideological heritage of the famous Siberian.

Research implications. From a theoretical point of view, the ongoing research is significant for further knowledge of the socio-political thought history in pre-revolutionary Russia. The results obtained can be of practical importance for development and improvement of the doctrines of regional and national policy, especially in order to integrate the new subjects (the recognized republics of Donbass) into a single home state.

KEYWORDS

Siberian democratic regionalism, G. N. Potanin, integration, unity, national policy, federalism

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность обращения к общественно-политическому идейному наследию одного из идеологов сибирского демократического регионализма (областничества) Г. Н. Потанина обусловлена как научно-академическими, так и практическими задачами. Во-первых, идеи и идеалы известного сибиряка рассматриваются преимущественно в рамках исторической, этнографической, географической наук. В политологии апелляция к социально-политической мысли просветителя – явление крайне редкое или даже исключительное. Потому для восполнения данной исследовательской лакуны политико-текстологический анализ идейно-публицистического наследия адепта сибирского демократического регионализма видится значимым. Во-вторых, исследование политических воззрений Г. Н. Потанина может быть полезно для разработки концептуальных основ современной региональной и национальной политики России. Всё это может положительно сказаться на

формировании и проведении антисепаратистской государственной политики, т. к. путём реконструкции парадигм политической мысли основоположника движения сибирских областников будет показано, что истинные сибирские регионалисты выступали за союзно-государственное национальное и территориальное единство.

В целом идеологии сибирского областничества и наследию его ярких представителей Г. Н. Потанина и Н. М. Ядринцева посвящено немало конкретно-исторических работ и общегуманитарных разработок. Среди современных исследователей феномена сибирского демократического регионализма можно отметить В. П. Зиновьева [3], М. В. Шиловского [10], Ю. А. Зуляр [5], Ю. Б. Костюкову [7], Р. К. Досмурзинова [2], И. А. Голева [1] и др. Группа современных отечественных авторов не рассматривает специальные политические идеи классиков областничества. Однако научные разработки данной группы исследователей имеют для настоящей работы важное вспомогательное и методологическое значение.

Итак, сразу же отметим, что в строгом смысле слова Г. Н. Потанин политическим мыслителем не был. Его идеи носили исключительно просветительский характер. Однако, рефлексировав над насущными проблемами «Восточной окраины», известный сибиряк затрагивал и целый ряд вопросов политической жизни страны. Ёмко выражен политический дискурс в его публицистике, которая относится к 1870–1880 гг. Разумеется, и позднее мыслитель часто обращался к политической проблематике, в особенности во время революционных событий и гражданской войны, но данный период его наследия требует специального рассмотрения и анализа. В рамках настоящего исследования ставится цель определить содержание общественно-политических нарративов идейного наследия лидера движения областников в его более раннем периоде творчества – 1870–1880-е гг.

Для достижения поставленной цели применялась методология политической текстологии, одним из разработчиков которой является А. А. Ширинянец. По мнению современного учёного, акцент следует делать не только на прочтении, но и на объяснении текста [9, с. 234]. Потому данный инструментарий позволяет определить истинное содержание аутентичных политических текстов Г. Н. Потанина и дать им адекватную интерпретацию.

ФЕДЕРАТИВНАЯ ИДЕЯ, ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ, ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ

Центральным концептом и базовой парадигмой политической мысли всех представителей идеологии сибирского демократического регионализма (областничества) выступала федеративная идея, позволяющая учитывать интересы русской провинции. Так, Г. Н. Потанин в 1873 г. прямо высказывался о том, что у каждой провинции есть свои экзистенциальные проблемы. Рефлексировав над тем, как же эти проблемные вопросы агрегировать и эффек-

тивно решить, он выступал за развитие местной журналистики. В условиях имперской централизации и жёсткой государственной цензуры это была, по сути, прогрессивная идея. «Стремление к раздроблению местной журналистики можно объяснить только тем, – пояснял Г. Н. Потанин, – что она ещё не выяснила свою роль в общественной организации ... она ещё недостаточно выяснила, что такое местные интересы, которые должны составлять главную область её исследования. В большинстве случаев они очень мелко понимаются и доходит до того, что провинциальные газеты помещают передовые статьи о ретиральных местах»¹. Цитируемый фрагмент иллюстрирует, что просветитель призывал минимизировать примитивизм газетной и журнальной периодики в окраинах Российской империи. Развитость общественно-политической жизни провинции, как он полагал, обусловлена средствами коммуникации и выражения общественного мнения, а если такое мнение сводится к бытовым вопросам, – то это явный признак отсутствия политической культуры гражданственности.

Задача, которую гуманист возлагал на провинциальные органы печати, виделась в формировании местной интеллигенции как особого социального слоя с активной гражданско-политической позицией. «Для образования сильного умственного центра и влиятельного органа местной печати, – замечал Г. Н. Потанин, – не только необходима концентрация местных интеллектуальных сил, но также позади этого органа должен быть фон, который бы находил нравственную поддержку»². Предполагалось, что развитие интеллектуального фона вызвало бы воздействие на общественное сознание, что положительно сказывалось бы на зарождении провинциального интеллигентского сословия.

Гражданская свобода и активность, полное осознание местных нужд, причём не сводимых к бытовому примитивизму, – вот то, что местная интеллигенция должна была воплощать в реальную стихию общественно-политической жизни.

Справедливым считаем пояснить, что Г. Н. Потанин, так часто употребляя понятие «местный» применимо к интеллигенции, вовсе не противопоставлял её центральной. Дело в том, что он был свидетелем сильного оттока интеллигентских сил из сибирской периферии в имперский центр. Всё это сопровождалось процессом прибытия из центра или других областей в Сибирь образованных мыслящих людей, которые, увы, в «Восточной окраине» надолго не задерживались. Другой представитель идеологии областничества Н. М. Ядринцев литературно-образно называл такую интеллигенцию «летучей». Оба лидера областнического движения основательно рефлексии-

¹ Потанин Г. Н. О необходимости умственных центров в провинции // Камско-Волжская газета. 1873. 1 апр. (№ 38). С. 8.

² Потанин Г. Н. О необходимости умственных центров в провинции // Камско-Волжская газета. 1873. 1 апр. (№ 38). С. 9.

ровали и дискутировали по вопросам интеллигентского слоя. Так, Г. Н. Потанин в статье «Земство и общество» даёт ответ автору материала «Летучая интеллигенция» – Н. М. Ядринцеву, – что не совсем согласен с тем, что земские учреждения позволяют интеллигенции свободно циркулировать по областям и оседать в них. «Между земством и обществом лежит пропасть... – констатировал гуманист. – Если и проявляется где-нибудь земская жизнь, то, скорее, в виде филантропии интеллигентных людей, чем в виде невольного подчинения давлению общественного мнения»³. Можно предполагать, что дискуссия не столько была вызвана разницей во взглядах, сколько носила пропагандистский и агитационный характер. В этом смысле основоположники сибирского демократического регионализма просто вовлекали в дискуссию интеллектуальные слои общества, демонстрируя, что провинциальная периодика вполне может быть самой реальной площадкой для обсуждения серьёзных общественно-политических тем.

Как видим, областническая идея была глубоко демократична. Идеалы народовластия и интегративного федерализма очень ярко были выражены в публицистическом наследии Г. Н. Потанина периода 1870–1880-х гг.

Сибирский гуманист отчаянно выступал за союзно-федеративное государственное единство в статье «Объединение областей» в 1874 г. В политическом плане не без оснований можно считать содержание текста данного материала одним из программных в областнической идеологии. Политико-текстологический анализ позволяет увидеть в нём исключительно интегративный смысл. Не секрет, что, к сожалению, очень частым явлением наших дней становится искажение истинного политического смысла сибирского областничества путём сведения его к фантому и призраку сепаратизма. Такая ситуация наиболее типична для англоязычных исследователей, таких как О. Чаррон⁴ и Э. Питт⁵.

В условиях отрытого противостояния враждебному Западу, который, не гнушаясь ничем, даже на уровне научно-академических кругов занят поисками путей расшатывания внутривнутриполитической ситуации в нашей Отчизне, очень важно дать адекватную интерпретацию идеологии сибирского областничества как интегративного направления русской политической мысли.

Так, руководствуясь федеративной парадигмой, Г. Н. Потанин заключал, что «одним из первых шагов России на поприще её внутренней жизни должно быть объединение областей!»⁶. Совершенно очевидно, что гуманист

³ Потанин Г. Н. Земство и общество // Камско-Волжская газета. 1874. 9 янв. (№ 4). С. 7.

⁴ Charron A. The Sibiriak Movement and the Roots of Modern Siberian Regionalism [Электронный ресурс]. URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/213407636.pdf> (дата обращения: 07.06.2023).

⁵ Peet E. The Rise of Siberian Nationalism // The Wilson Quarterly: [сайт]. URL: https://www.wilsonquarterly.com/quarterly/_/the-rise-of-siberian-nationalism (дата обращения: 07.06.2023).

⁶ Потанин Г. Н. Объединение областей // Камско-Волжская газета. 1874. 18 янв. (№ 8). С. 3.

вовсе не приходил к сепаратистскому выводу, а, наоборот, придерживался идеала интегративного единства.

Интегративный характер идеологии сибирского демократического регионализма отчётливо виден также при текстологическом анализе публикаций Г. Н. Потанина 1880-х гг. В материале «Завоевание и колонизация Сибири» 1884 г. он приходил к выводу, что сибирский макрорегион необходимо привести в единое целое с европейской частью страны. «Установление единства в системе управления обеими этими русскими территориями – писал тогда просветитель, – это первое, что необходимо для того, чтобы сделать Сибирь не только окончательно русской страной, но и органическую часть государственного нашего организма – в сознании как европейско-русского, так и сибирского населения»⁷.

Для Г. Н. Потанина, как и для всех областников, главным источником развития целого является развитие его частей в их диалектическом единстве. «Чтобы не было неравенства, – констатировал он тогда, – в степени общественного развития, в уровне умственной жизни и нравственности, чтобы одна область не находилась в экономической подчинённости от другой, ... члены любой области должны быть одинаково развиты умственно и нравственно...»⁸.

Таким образом, Г. Н. Потанина следует рассматривать истинным представителем демократического федерализма. В своей общественно-политической мысли Г. Н. Потанин выступал за ликвидацию всех форм и проявлений дискриминационного неравенства провинций как по отношению друг к другу, так в отношениях с центральной государственной властью.

Стоит согласиться с профессором В. П. Коваленко, который отмечает сугубо федералистскую направленность областнической политической мысли. Апеллируя к идейно-политическому наследию Г. Н. Потанина, авторитетный учёный также обнаруживает многообразный спектр воззрений лидера движения областников. Это проблематика организации власти, переселенческая политика, образовательная политика, положение инородческого населения и др. [6].

ИДЕАЛ НАЦИОНАЛЬНОЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Вполне понятно, что нарратив федерализма был вовсе не единственным в политической мысли известного сибиряка. Так, народное колонизационное движение, как считал Г. Н. Потанин, нуждается в помощи интеллигенции. Гуманизм общественно-политической мысли лидера движения областников также нашёл отражение и в данном вопросе. Он был твёрдо убеждён в том,

⁷ Потанин Г. Н. Завоевание и колонизация Сибири // Живописная Россия. Т. 11. СПб.; М. 1884. С. 48.

⁸ Потанин Г. Н. Объединение областей // Камско-Волжская газета. 1874. 18 янв. (№ 8). С. 3.

что обязательно должны быть учтены интересы всех участников процесса колонизации: государства, колонистов и колоний.

Последовательно осуществляя попытку препарировать государственную политику по освоению сибирских пространств, просветитель подвергал резкой критике штрафной характер колонизации «Восточной окраины». В 1873 г. в одной из своих статей он сравнил по действию, масштабу и последствиям уголовную ссылку в Сибирь с крепостным правом Российской империи. В целом, как и другие представители областнического движения, он приводил убедительные аргументы о неспособности ссыльной системы отвечать колонизационным задачам имперской политики⁹.

Над проблемами национальной политики царизма в фокусе этнокультурного взаимодействия автохтонных народов Сибири со славяно-русской народностью Г. Н. Потанин рефлексировал в статьях «Русская народность в Сибири» и «Г-н Ровинский в Сибири». Руководствуясь положениями социальной историософии А. П. Шапова, а также результатами этнографических работ П. А. Ровинского, гуманист самодостаточно рассуждал о процессах метисации и степени культурного взаимовлияния коренных и пришлых¹⁰.

Региональная и национальная политика Российской империи была крупным объектом в комплексе политической рефлексии Г. Н. Потанина. Авторитетный учёный-политолог Н. П. Медведев, рассматривая современные публикации в сфере этнополитической регионалистики, апеллируя к наследию сибирских областников, совершенно справедливо отмечает, что уже в XIX в. обсуждались определённые идеи, очень близкие к предметному полю политической регионалистики [8, с. 24].

Действительно, в определённом смысле слова сибирские областники в теоретико-методологическом плане стояли у истоков политической регионалистики и этнополитологии. Однако данный вопрос сложен и требует специального и детального рассмотрения. В рамках настоящего исследования, хотя такая задача и не ставится, всё же подчеркнём, что Г. Н. Потанин и многие представители идеологии сибирских областников действительно были одними из первых в отечественной политической мысли, кто разрабатывал регионалистский нарратив. Судьбы русской глубинки, их социально-экономическое развитие и политическое значение для отечественной государственности были лейтмотивом всего комплекса идейного мира сибирских демократических регионалистов. Этнополитический характер приобретала и проблематика поиска оптимальной модели межэтнических отношений в целях многонационального единения. Потому в современных реалиях идеи сибирского гуманиста вполне могли бы быть востребованы для усовершен-

⁹ Потанин Г. Н. Проект отмены ссылки в Сибирь // Камско-Волжская газета. 1873. 2 сент. (№ 102). С. 6.

¹⁰ Потанин Г. Н. Русская народность в Сибири // Камско-Волжская газета. 1873. 12 сент. (№ 106). С. 9.

ствования доктринальных основ пёстрой, но единой этнонациональной идентичности в современной России.

Как пишут современные исследователи, сегодня трендами национальной политики выступают механизмы построения современной гражданской нации и новый этнокультурный облик России [4]. Этой чётко сформулированной задаче вполне соответствует творчество Г. Н. Потанина, т. к. публицист выступал за межнациональный диалог, этнокультурное взаимодействие и мягкую государственную политику по отношению к наиболее уязвимой группе – этническим меньшинствам. А они, между прочим, являются важной составной частью уникального и неповторимого этнокультурного облика нашего Отечества.

Так, сибирского публициста Г. Н. Потанина интересовала проблема разработки мягких механизмов инкорпорирования автохтонных народов в многосоставную российскую государственность. Мыслитель формулировал весьма непростую задачу – органически соединить и использовать две противоположные линии национальной и колонизационной политики: покровительство и миссионерскую опеку с вольно-народными проявлениями этнокультурного взаимодействия.

Будучи представителем умеренных политических взглядов, гуманист призывал избегать любых крайностей в проведении государственной политики по освоению «Восточной окраины». «Из очерка, какой мы представили о дикарях, – писал Г. Н. Потанин, – сначала совершенно лишённых покровительства, а потом слишком благодетельствованных опекой миссионеров, можно, кажется, сделать такой вывод, что и та, и другая системы должны быть оставлены; одна ведёт к истреблению инородцев, другая заглушает жизнь»¹¹. Вместе с тем идеолог областничества отмечал, что история дикарей, оставленных без покровительства, указывает на то, что нужно сделать для них определённую опеку, которая будет осуществляться миссионерами. Инородцы, как считал просветитель, предоставленные самим себе, представляют лёгкую добычу для многочисленных хищников, которых напускает на них более цивилизованная европейская раса¹².

Оценивая государственную национальную политику с критических позиций, лидер движения областников открыто высказывался в 1884 г. о необходимости её реформирования. «Политика эта и способы отношения к инородцам – обнаруживал Г. Н. Потанин, – наводят на многие мысли о перемене политики по отношению к нашим многочисленным инородцам, взамен той боязливой и бесплодной, которой мы уже много лет держимся почти без изменения»¹³. Данное направление государственной жизни он считал слабо разработанным с научно-практической точки зрения.

¹¹ Потанин Г. Н. Некультурные расы // Сборник газеты «Сибирь». Т. 1. СПб., 1876. С. 209.

¹² Потанин Г. Н. Некультурные расы // Сборник газеты «Сибирь». Т. 1. СПб., 1876. С. 210.

¹³ Потанин Г. Н. Инородцы: Вопрос в Сибири // Восточное обозрение. 1884. № 26. С. 9.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведённое исследование особенностей и содержания политической мысли лидера движения сибирских демократических регионалистов (областников) Г. Н. Потанина в 1870–1880-е гг. позволяет прийти к определённым выводам.

Во-первых, период раннего идейно-политического творчества сибирского общественного деятеля носит ярко выраженный просветительский, гуманистический и интегративно-федералистский характер.

Во-вторых, можно установить направления политических воззрений известного сибиряка. Политический дискурс идейного мира Г. Н. Потанина включал в себя проблематику гармонизации отношений центральной и региональной власти. Активно публицист рассматривал вопросы этнополитического и культурного взаимодействия коренных и пришлых народов в «сибирском плавильном котле». Выступая против штрафной колонизации в проведении государственной политики освоения «Восточной окраины», провинциальный мыслитель придерживался принципа мягкого инкорпорирования автохтонных народов Сибири в единое многонациональное русское государство.

В-третьих, комплекс политических идей Г. Н. Потанина может иметь теоретико-методологическое значение для развития специальных областей политической науки – этнополитологии и политической регионалистики.

В-четвёртых, концепты, разрабатываемые идеологом областничества, в части поиска эффективных средств и методов инкорпорирования новых территорий и их мирного сосуществования, могут быть полезны в разработке доктрин региональной и национальной политики, особенно в целях интеграции новых субъектов – признанных республик Донбасса – в единое отечественное государство.

ДАТА ПУБЛИКАЦИИ

Статья поступила в редакцию: 14.07.2023

Статья размещена на сайте: 13.11.2023

ЛИТЕРАТУРА

1. Голев И. А. Эпистолярное наследие Г. Н. Потанина в контексте археографии // Вестник Томского государственного университета. Культурология и искусствоведение. 2021. № 42. С. 239–244. DOI: 10.17223/22220836/42/21
2. Досмурзинов Р. К. Этнография казахского народа в работах Григория Николаевича Потанина // Вестник Новосибирского государственного

- университета. Серия: История, филология. 2020. Т. 19. № 3. С. 105–109. DOI: 10.25205/1818-7919-2020-19-3-105-109
3. Зиновьев В. П., Филонов И. Д. «Сибирский вестник» и сибирское областничество: эволюция отношений в 1885–1905 гг. // Вестник Томского государственного университета. 2022. № 484. С. 121–126.
 4. Зорин В. Ю., Каменских М. С. Приоритеты и мегатренды нового десятилетия в национальной политике России // Вестник Московского государственного областного университета (электронный журнал). 2023. № 2. URL: www.evestnik-mgou.ru (дата обращения: 07.06.2023).
 5. Зуляр Ю. А. Регионализм как матрица современной сибирской региональной политической культуры // Пятнадцатые Байкальские социально-гуманитарные чтения: материалы Всероссийской политологической конференции с международным участием, Иркутск, 08–23 апреля 2022 г. Иркутск: Иркутский государственный университет, 2022. С. 225–241.
 6. Коваленко В. И. Идеи федерализма в русской политической мысли // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2015. № 3. С. 56–75.
 7. Костякова Ю. Б. Публикаторская деятельность Н. М. Ядринцева в ссылке: причины и результаты (по письмам к Г. Н. Потанину за 1872–1873 гг.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2019. № 62. С. 45–53.
 8. Медведев Н. П. Этнополитическая регионалистика: история и современность (по материалам публикаций в научных журналах 2022 года) // Вопросы политологии. 2023. Т. 13. № 1. С. 20–28. DOI: 10.35775/PSI.2023.89.1.002
 9. Ширинянец А. А. Политическая текстология как наука и учебная дисциплина. Проблемы становления // Современная наука и инновации. 2018. № 4. С. 228–234. DOI: 10.33236/2307-910X-2018-4-24-228-234
 10. Шиловский М. В. Публицистическое осмысление Н. М. Ядринцевым перспектив развития Сибири в 1870–1880-е гг. // Ядринцевские чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции, Омск, 28–30 октября 2021 г. Омск: Омский государственный историко-краеведческий музей, 2021. С. 22–26.

REFERENCES

1. Golev I. A. [Potanin's epistolary heritage in the context of archeography]. In: *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Kul'turologiya i iskusstvovedeniye* [Tomsk state university journal of cultural studies and art history], 2021, no. 42, pp. 239–244. DOI: 10.17223/22220836/42/21
2. Dosmurzinov R. K. [Ethnography of the Kazakh people in Grigoryii Potanin's studies]. In: *Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Istoriya, filologiya* [Vestnik NSU. Series: History and Philology], 2020, no. 3, pp. 105–109. DOI: 10.25205/1818-7919-2020-19-3-105-109
3. Zinoviev V. P., Filonov I. D. [Sibirskiy Vestnik and Siberian regionalism: the evolution of relations in 1885–1905]. In: *Vestnik Tomskogo gosudarstven-*

- nogo universiteta* [Tomsk State University Journal], 2022, no. 484, pp. 121–126.
4. Zorin V. Yu., Kamenskikh M. S. [The priorities and megatrends of the new decade in the Russian national policy]. In: *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta (elektronnyi zhurnal)* [Bulletin of Moscow Region State University (e-journal)], 2023, no 2. Available at: www.evestnik-mgou.ru (accessed: 07.06.2023).
 5. Zulyar Yu. A. [Regionalism as a Matrix of Modern Siberian Regional Political Culture]. In: *Pyatnadtsatyye Baykal'skiye sotsial'no-gumanitarnyye chteniya: materialy Vserossiyskoy politologicheskoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiyem, Irkutsk, 08–23 aprelya 2022 g.* [Fifteenth Baikal Social and Humanitarian Readings: Materials of the All-Russian Political Science Conference with International Participation, Irkutsk, 08–23 April, 2022]. Irkutsk, Irkutskii gosudarstvennyi universitet Publ., 2022, pp. 225–241.
 6. Kovalenko V. I. [Ideas of federalism in Russian political thought]. In: *Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 12: Politicheskie nauki* [Moscow University Bulletin. Series 12: Political Sciences], 2015, no. 3, pp. 56–75.
 7. Kostyakova Yu. B. [Publication activities of N. M. Yadrintsev in exile: causes and results (on the letters to G. N. Potanin in 1872–1873)]. In: *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya* [Tomsk State University Journal of History], 2019, no. 62, pp. 45–53.
 8. Medvedev N. P. [Ethno-political regionalistics: history and modernity (by the materials of publications in scientific journals 2022. Part 1)]. In: *Voprosy politologii* [Political Science Issues], 2023, vol. 13, no. 1, pp. 20–28. DOI: 10.35775/PSI.2023.89.1.002
 9. Shirinyants A. A. [The political textual criticism as a science and academic discipline. The problems of formation]. In: *Sovremennaya nauka i innovatsii* [Modern science and innovations], 2018, no. 4, pp. 228–234. DOI: 10.33236/2307-910X-2018-4-24-228-234
 10. Shilovskiy M. V. [N. M. Yadrintsev's comprehension of prospects of the Siberian economic development in his publicistic works of 1870s–1880s]. In: *Yadrintsevskiy chteniya: materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii. Omsk, 28–30 oktyabrya 2021 g.* [Yadrintsev readings: Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference, Omsk, 28–30 October, 2021]. Omsk, Omskii gosudarstvennii istoriko-kraevedcheskii muzei Publ., 2021, pp. 22–26.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Головинов Александр Викторович – кандидат философских наук, доцент кафедры конституционного и международного права Алтайского государственного университета; e-mail: alex-golovinov@mail.ru

Aleksandr V. Golovinov – Cand. Sci. (Philosophy), Assoc. Prof., Department of Constitutional and International Law, Altai State University; e-mail: alex-golovinov@mail.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ / FOR CITATION

Головинов А. В. Г. Н. Потанин как политический мыслитель: опыт политико-текстологического анализа публицистики 1870–1880-х гг. // Российский социально-гуманитарный журнал. 2023. № 4. URL: www.evestnik-mgou.ru

Golovinov A. V. G. N. Potanin as a political thinker: the experience of political and textual analysis of journalism of the 1870–1880s. In: *Russian Social and Humanitarian Journal*, 2023, no. 4. Available at: www.evestnik-mgou.ru